

随着一系列缓解小微企业融资难的政策措施出台,小微企业资金“饥渴”逐渐得到缓解,但融资难问题总体上依然突出,小微企业仍“喊渴”。3月29日,国家银监会又发布了《关于深化小微企业金融服务的意见》,明确提出“提高小微企业贷款可获得性、拓宽小微企业金融服务覆盖面”的目标,小微企业——

等“贷”的春天还会远吗?

□记者 朱亚平

小微企业空手贷款难

10日,在咸宁经济开发区一栋生产厂房内,大型机器高速运转,工人们正在马不停蹄赶工,一派繁忙景象。

“他们一接就是上千万上亿的订单,生产规模不断壮大。”看到别的企业发展红红火火,杨胜有些落寞,三年了,自己的企业至今还只能呆在开发区的孵化园里。

2011年,杨胜从市某事业单位退休,与要好的3个朋友投资200万元在经济开发区内租了一块地,注册了一家电源生产公司。公司成立至今,一直稳步发展。

调查显示,我市规模以下小企业90%没与金融机构发生借贷关系。为什么?

一位商业银行个贷中心的负责人介绍,长期以来,许多银行机构在针对单个的小微企业发放贷款时,在营销、调查、审批、放款、贷后管理、不良清收等环节,都必然面临着收集信息难、控制风险难、控制成本难“三难”。因为这“三难”,银行对发放的贷款非常谨慎。

现在我市各商业银行的贷款方式主要有:抵押物贷款、担保公司提供担保贷款、抵

拓宽渠道要落地有声

结算、理财、咨询等为一体的综合性金融服务,引导商业银行创新小微企业贷款抵押质押方式,研究发展网络融资平台,拓宽小微企业融资服务渠道等。

如何不让此《意见》成为一纸空文?

业内人士建议,在政策的引导下,政府部门应积极推动商业银行加强与地方相关部门沟通协作,推进金融体制改革,建设多元化金融体系,压缩资金循环链条;积极鼓励金融产品创新,及时推出小微企业适用性的信贷品种,甚至包括风险投资产品。

某银行信贷从业人员沈经理说,小微企

担保,反担保的意思是贷200万,需抵押340万元的质押物,又回到了抵押物的问题上来,一句话,企业没有抵押物,就不给贷。”

据另一个小微企业主介绍,公司一直都很想壮大规模,跑了好几家银行,因为厂房都是租来的,没有抵押物,所以贷款一直没办下来。

银行贷不到款,但企业又不能发展,只能通过其它途径借款。据了解,我市城区大部分小微企业目前都借有外债,或私人的或是社会组织的,与商业银行发生借贷关系很少。

款风险控制,是银行考量是否发放贷款的关键标准。

记者了解到,我市小微企业主要以获取短期的流动资金为主要融资目的,其中只有非常少的一部分小企业主使用私人财产作为抵押,而银行的小微企业服务中心大多也只为发展较好的小微企业服务,银行的无形资产抵押、无形资产质押、应收账款质押、存货抵押等创新的融资形式,在小微企业中存在认知度、使用率双低的情况。

亮开融资窗口

□舒朗秋

“如今办企业真难!像我这样不到一百万规模的个体企业,银行连正眼都不瞧一下,想办点贷款都跑20多天了,还是没有一家银行爽快答应。”这是一位开家庭皮鞋加工厂朋友发的牢骚。

2011年银监会先后出台了“银十条”及其补充通知,要求银行业金融机构进一步加大对小微企业的信贷支持力度,并就小微企业贷款出台了系列优惠政策。但事实上,这些要求和措施似乎没有明显的效果,小微企业依然面临贷款无门的状况。

银行为何在放贷过程中实施差异化政策,“挑肥拣瘦”、“贷大不贷小”?主要是小微企业财务信息不完整,财务制度不规范,抗风险能力较弱,加上资产较少,普遍缺乏可用于抵押担保的土地或房产等资产。而小微企业贷款额度小、频率高,银行的服务成本较高,因此导致银行对小微企业贷款慎之又慎,甚至不愿贷款。

小微企业是我国经济建设中的重要力量,各级政府和部门应该有责任担当,采取措施积极鼓励、大力扶持。如今,银监会又出台了《关于深化小微企业金融服务的意见》,如何将《意见》落到实处,让小微企业贷款真正得到缓解?

应借鉴成熟市场经济国家通行的做法,如设立专门的政府机构和政策性金融机构,对小微企业提供担保或者贷款援助,健全小微企业的信用担保体系,鼓励风险投资或者资本市场融资等。

作为直接支持和服务的银行部门,要为小微企业敞开一扇公平对等的窗口,积极“放水养鱼”、“输血补脑”。要完善客户分层体系,建立差异化的金融服务方案。并结合小微企业业务特征,突出“社区金融”理念,在小微企业业务上向“零售化”和“小额化”转型,不断夯实客户基础。同时,可以学习和借鉴汇丰等国际先进银行经验,试行小微企业贷款业务专业化经营,实行小微企业业务营销、审查、审批、结算一条龙服务。

咸宁财经

市中行

开展金融服务

本报讯 记者朱亚平、通讯员邵枫报道:4月1日,市中行组织义务服务小分队在街头宣传金融知识,当天接待咨询市民200多人次,散发宣传资料350多份。

“现在下岗再创业,可以办理银行贷款,我要去看看。”看完宣传页的市民张女士说,现在银行服务越来越细致了。

今年来,该行切实履行银行普及金融知识,维护消费者合法权益的责任和义务,增强公众金融法制观念和风险防范意识,利用设立宣传台、短信平台、宣传橱窗、温馨提示、液晶电视、电子显示屏等多种形式开展公众宣传,普及银行卡、理财服务、自助渠道、中小微企业贷款、服务三农等银行业务知识,宣传中国银行金融服务政策、服务特色及服务流程。截至目前,该行现场接待咨询市民近万人次,散发宣传资料近万份。

市经济开发区国税局

培训纳税人

本报讯 通讯员黄文艳报道:10日,市经济开发区国税局举办企业所得税汇算清缴专题培训班,共有210余户企业相关人员参加了培训。

此次培训由纳税人自愿报名参加,不收取任何费用。培训以一年一度的所得税汇算清缴为契机,精心挑选税务部门业务骨干为企业授课,从企业切身利益出发,将税收优惠政策、防范纳税风险等内容一一进行详细讲解,为企业灌输正确的纳税理念,正确运用税法维护自身合法权益,不断提高企业依法纳税意识和规避税务风险能力。

赤壁财政局

进行离任审计

本报讯 通讯员方强报道:4月8日,赤壁市财政监督局一行来到该市柳山湖镇财政所,对即将调离该所的负责人进行工作调动审计,督办财务手续移交。

该市财政监督局对该负责人上岗以来所经手的全部账目,款项进行了集中审计和清理,并实行财项审计与资产实物抽盘相结合,既查财务账又查实物账,确保走得安心、群众放心。

对领导干部进行离任审计是一项基本制度,赤壁市财政局将其延伸到一般工作人员的调动,进一步增强了财政干部的责任意识,确保了财政资金安全。

投资人生



投资为孩子,但别忘保障自己

□记者 刘漾

今年37岁的李念真正有投资理财观念,是从成立家庭开始。结婚后两个人的工资加在一起,花得少了,积蓄自然也就多了起来。

有闲钱就会想到投资,当时炒股很火,李念和老公开了一个联合账户去炒股,因不会选股,也没什么经验,结果和大部分散户一样,处于套牢状态,目前股票账户已经交给丈夫打理,李念的目标转向理财,因为方便也稳定。“虽然收益不算高,但至少比银行储蓄要好些。”李念说。

孩子出生时,李念给孩子买了份教育保险,每年交1.2万元,交到18岁,作为孩子的教育基金。

这几年,李念最成功的投资经历应该是买房,2008年,那时房子的价格还不高,首付只需两成,夫妻俩就在城区南都选了一套80多平方米的房子,用公积金交了首付,每个月除去公积金要交的贷款也不多,算是给家里攒下了一笔固定资产。

对于李念的投资理财经历,市农业银行理财师李竹生提了一些建议:“该客户收入稳定,且风险承受能力较强,建议除了给孩子买的教育保险外,更应该给家里主要收入支柱投一份保障型保险,提高家庭的抗风险能力。李念和丈夫平时没有太多时间去投入炒股,这样可以选择基金定投,既可以分散投资风险,又可以分享资本市场带来的收益。”



创新产品服务三农

9日,通城县农村信用社员工在马港镇程坳村有机茶叶基地了解生产情况。近年来,该社不断创新农村金融产品,全力扶农种养大户发展。目前,共发放支农贷款13168万元,让1000多户农民走上了致富路。

记者 袁灿
通讯员 聂宏武 汪庆如 摄



盛开的国税之花

——记嘉鱼县国税局办税服务厅李黎明

□通讯员 刘芳



金融生涯

在国税系统,有很多“税花”。嘉鱼县国税局办税服务厅李黎明就是其中一朵。

年近43岁的李黎明,并不是国税战线上的一员“老将”,她原是嘉鱼交通规费征收稽查所一名普通的收费稽征员,2009年顺利通过考试,第二年6月成为国税战线的一名“新兵”,一切归零,开始了她的蓝色之旅。

“她爱岗敬业,非常朴实,话语不多,做事却是最多。”这是嘉鱼县国税局办税服务厅主任周明春对李黎明简短但很有份量的“评语”。

她虚心请教,不耻下问。从未接触过税收业务的她,在办税服务厅年龄最大,“资格”却最嫩,她从最简单的电脑操作开始学起,从最枯燥的税票开具开始学起,视每一个同事为老师,见缝插针地向身边的人请教,回到家也不忘抱着业务书“啃”,当初的“门外汉”变成了如今的“熟练工”。

她扎实肯干,工作细致。因为工作需要,调入国税部门才一年就先后调整了三个岗位。她服从安排,从不推诿,“哪里需要哪里搬”。

2011年,县行政服务中心成立,需要派一名窗口人员进驻办公。当时很多窗口人员都“逃避”这件事,内心都不愿意去,而刚调入国税不久的她,却毫不迟疑地服从了这次工作岗位调动,并且以最快的速度调整心态适应工作。

“工作上我不敢马虎,我不能因为调入国税不久,业务不熟,而影响工作和单位的形象。”进驻行政服务中心后,工作起来她从不考虑个人得失,不计较工作轻重,勇于挑战,敢于担当。

办税服务厅推行“一窗多能”之后,她受理的业务量是最多的。每天,她要受理办证、认证、申报、出口退税业务审核、税款征收、发票代开等各种业务,业务最多的时候一天要完成2—3本完税证。沉重的业务量并没能磨灭她对工作的热情,更没削减她的工作质量和工作效率。她态度和蔼,文明礼貌,业务熟练,她的窗口总是挤满纳税人。

88岁的父亲今年突发胃穿孔住进了医院,因身患糖尿病不能动手术,只能保守治疗。连续几夜,她守在父亲身边,打着呵欠,黑着眼眶。但第二天她总是准时出现在服务窗口,微笑面对顾客。

鲜花会随着时间的推移而黯然失色,但外表的美是短暂的,内心的美才是永恒的,对税务工作的热情将会使这朵国税之花愈久弥香。